

УДК 323.1(=512.133)(575.2)

УЗБЕКСКАЯ ОБЩИНА В КЫРГЫЗСТАНЕ (ДО 7 АПРЕЛЯ 2010 г.)

А.А. Асанканов

Анализируется процесс проживания узбекской общины на территории Кыргызстана в XX – нач. XXI вв.

Ключевые слова: этнические общины; узбеки; кыргызы; этнологическая экспедиция; межэтнические отношения.

THE UZBEK COMMUNITY IN KYRGYZSTAN (UNTIL 7 APRIL, 2010)

A.A. Asankanov

The article analyzes the process of the Uzbek community living on the territory of Kyrgyzstan in the beginning of the XX–XI centuries.

Keywords: ethnic communities; the Uzbeks; the kyrgyz; ethnological expedition; inter-ethnic relations.

С древнейших времен до сегодняшнего дня территория Кыргызстана была полиэтнической. Сейчас в стране проживают и трудятся, кроме основного этноса, кыргызов, представители более 80 этнических общин – русские, украинцы, узбеки, таджики, уйгуры, дунгане, малые народности Северного Кавказа и мн. др.

В советский период в Кыргызстане самым большим по численности после кыргызов являлся русский этнос. Однако после распада СССР и получения независимости Кыргызской Республикой абсолютное большинство русских уехали на историческую родину и в другие страны. Сейчас в стране вторым по численности является узбекский этнос, который в основном сконцентрирован в Ошской и Джалал-Абадской областях. Они компактно расселены в г. Ош, Кара-Суйском, Ноокатском, Араванском, Узгенском районах Ошской области, Сузакском, Базар-Коргонском, Ала-Букинском районах, в городе Джалал-Абаде Джалал-Абадской области, Лейлекском, Кадамжайском районах Баткенской области. Все эти узбеки считаются долинными узбеками Ферганской долины. Согласно последней переписи населения 2009 г., в КР насчитывается 768,4 тыс. лиц узбекской национальности [1]. Однако на сегодняшний день их, безусловно, больше.

Как показали наши этнологические экспедиции в июне 2014 г. в Кара-Суйский, Узгенский, Араванский районы Ошской области и в г. Джалал-Абад и Сузакский район Джалал-Абадской области, в годы советской власти в состав узбеков

были интегрированы представители уйгурского народа – кашарские таранчи, ферганские уйгуры. В населенном пункте Кашгар-Кыштак Кара-Суйского района, в г. Узген Ошской области, Сузакском районе, в городе Джалал-Абад Джалал-Абадской области абсолютное большинство уйгуров по паспорту числятся узбеками [2]. Это во многом связано с политическими событиями 30-х гг. XX столетия.

Со второй половины 30-х гг. по Кыргызстану, как и в целом по СССР, прокатилась волна сталинских политических репрессий против грамотной, революционно настроенной, политически зрелой, отдавшей всю себя строительству социализма интеллектуальной части народа. Были невинно заключены под стражу сотни, тысячи кыргызских передовых политических деятелей, представителей активной части других этносов Кыргызстана, в том числе и уйгуров.

Как показывает анализ списка безвинно арестованных, осужденных и расстрелянных, среди них были даже безграмотные, простые и рядовые труженики республики, не имеющие никакого отношения к политическим структурам и процессам в стране. Единственной их виной явилось то, что они были выходцами из других стран.

В сердцах и умах большинства представителей уйгурского народа, в особенности старшего поколения, сохранилась память о тех “черных” и страшных событиях 30-х гг. XX столетия. Уйгуры до сих пор в страхе за будущее своих детей не решаются официально заявить о своей националь-

Таблица 1 – Динамика роста численности узбеков в Кыргызстане по данным переписи населения

Показатель	1959	1970	1979	1989	1999	2009
По республике	218640 (10.59%)	3326388 (11.3 %)	426144 (12.1 %)	550096 (12.92 %)	664950 (13.79 %)	768405 (14.33 %)
По Ошской области	204379	312694	400909	520526	-	308688

ной принадлежности. В пятой графе у них до сих пор стоят другие национальности: узбек, кыргыз, таджик, казах и т. д. – так как велики были границы страха!

Как показали наши полевые исследования, за ночь и сутки в конце 30-х гг. двадцатого столетия (по рассказам отдельных представителей уйгурского этноса, записавшихся в узбеки), многие представители уйгурского народа переписывали национальность и в одночасье “превращались” в представителей других национальностей. Уйгуры, проживавшие в соседстве с узбеками, стали “узбеками”, проживавшие совместно с кыргызами – становились “кыргызами”. Согласно переписи населения Кыргызской Республики 2009 г., в Кыргызстане проживает 48543 уйгура [1] (см. таблицу 1). Однако, как показали наши полевые этнологические исследования, в стране, в особенности на юге Кыргызстана, уйгуров больше, чем гласит официальная статистика – репрессии, страхи 30-х гг. XX столетия оказали сильное влияние на этнопсихологическое состояние уйгуров не только Кыргызстана, но и всей Центральной Азии. Однако у них сохранилась устойчивая этническая самоидентификация “уйгур”, хотя по паспорту они – узбеки. Демократизация и открытость общества в стране, думается, сыграют свою роль в раскрытии этнической самоидентификации уйгуров и в следующей переписи населения страны уйгуров в Кыргызстане окажется намного больше.

В состав узбекского населения вошли и другие тюркские народности. Сейчас, как показывают наши беседы с некоторыми представителями местных тюрков Узгенского и Араванского районов Ошской области, руководители этих тюркских групп предпринимают определенные шаги, чтобы вернуть в пятой графе в своих паспортах национальность “тюрк”.

Узбекская община проживает в основном в обособленных кварталах, так называемых махаллах, которые являются важнейшей единицей во внутренней структуре узбекской общины, где формируется этносоциальная личность.

Как правило, большинство узбекских кварталов формировались вокруг крупных рынков, базаров, торговых путей. Торговля – один из важных

элементов в жизнедеятельности узбекской общины. В городских кварталах на юге Кыргызстана узбекская община в основном занимается торговлей, а также занята в сфере услуг.

Как показывают результаты наших полевых исследований, узбекская община не представляет однородную этническую общность и включает представителей различных социальных групп с разными интересами, ориентациями и ценностями, с разным уровнем и масштабом действий.

Анализ требований представителей узбекской общины показывает, что представленность узбеков в государственных органах Кыргызской Республики на местном, региональном и национальном уровнях является одной из острых проблем во взаимоотношении общины с властями. Другой особенностью политических требований со стороны лидеров узбекской общины и их групп интересов является требование об увеличении представленности узбеков в местных, региональных, национальных органах страны. В составе третьего созыва (2005) Жогорку Кенеша Кыргызской Республики было 7 депутатов-представителей узбекской общины, в составе четвертого созыва (2007) их было 5 [3].

Как известно, одним из главных требований узбекской общины и ее лидеров является непредставленность или малопредставленность представителей узбекской национальности в рядах силовых структур, в том числе в МВД. По данным МВД Кыргызской Республики, с 2006 г. по июнь 2010 г. (до июньских событий) действительно отмечается уменьшение численности сотрудников милиции узбекской национальности в органах внутренних дел на юге страны. В частности, в вышеуказанный период в Главном управлении внутренних дел (ГУВД) Ошской области число сотрудников милиции узбекской национальности сократилось с 14,3 до 7,7 %, в Управлении внутренних дел города Ош – с 16,6 до 13,3 %, а в Управлении внутренних дел Джалал-Абадской области оставалось, в целом, на одном уровне – с 7,5 до 7,7 % [3].

К началу конфликта в июне 2010 г. в г. Ош, в некоторых районах Ошской и Джалал-Абадской областей в руководящем составе главного надзорного органа страны, в прокуратуре, отсутствовали представители узбекской общины. По информации

Генеральной прокуратуры Кыргызской Республики от 24 ноября 2010 г., в составе руководящего звена Генеральной прокуратуры Кыргызской Республики, а также по Джалал-Абадской, Ошской и Баткенской областям и городу Ош на ноябрь 2010 г. не было ни одного узбека. В Генеральной прокуратуре Кыргызской Республики за указанный период работали по одному представителю русской, дунганской и корейской общин страны. В трех южных областях Кыргызстана в руководящем составе нет ни одного представителя других этносов, проживающих в Кыргызстане [4], что, безусловно, вызывает вопросы в рядах других этнических общин Кыргызстана.

Схожая картина наблюдается в Государственной таможенной службе при ПКР. В частности, из 1229 сотрудников Государственной таможенной службы старшего и младшего офицерского состава всего лишь три узбека, 20 русских, 10 казахов, по два – дунганской, азербайджанской, украинской, лезгинской диаспоры, четверо корейцев, по одному представителю уйгуров, карачаевцев и татар. Если посмотреть старший и младший состав по национальностям Государственной таможенной службы по южному региону, то картина будет аналогичной: из 355 сотрудников старшего и младшего офицерского состава всего лишь по одному представителю русской, узбекской и корейской общины [5].

По сравнению с силовыми структурами, гуманитарная сфера Кыргызстана, в том числе и на юге, является относительно полиэтнической, где представители узбекской общины представлены в большей степени. Например, в сфере здравоохранения юга страны представители узбекской общины представлены неплохо. В городе Ош из общего числа врачей узбеки составляют 16 %, кыргызы – 77, представители других этнических общин Кыргызстана – 6 %, в Ошской области – соответственно 22, 71 и 7,0 %, в Джалал-Абадской – 22, 73 и 5 %, а в Баткенской области – 9, 81 и 10 %. В Баткенской области среди врачей также много таджиков – 7 % [6].

В сфере общего образования узбекская община ничуть не ущемлена, узбекские дети в равной степени с кыргызами, а также с представителями других этнических групп получают образование в стандартных общеобразовательных школах. Родители из узбекской общины обучают своих сыновей и дочерей в школах, которые выбирают сами, абсолютно отсутствует принуждение по выбору языка обучения в общеобразовательных школах.

К началу 2009–2010 уч. г. в Кыргызстане функционировала 91 узбекская школа, где обучались 91,7 тыс. учеников, в основном эти школы были расположены на юге Кыргызстана [7].

В частности, в 2009–2010 уч. г. в Оше функционировало 57 общеобразовательных школ, в том числе 14 с кыргызским языком обучения, 14 – с узбекским языком, 8 – с узбекско-русскими языками, 9 – с кыргызско-русскими языками, 2 – с кыргызско-русско-узбекскими языками обучения [7].

С 1993 по 2009 г. почетное звание “Заслуженный учитель Кыргызской Республики” по городу Ош было присвоено 9 учителям, из них четверем кыргызам, трем узбекам, двум русским. С 1997 по 2009 г. почетное звание “Заслуженный работник образования Кыргызской Республики” получили шесть человек, из них трое – кыргызы, двое – узбеки, один – русский. За этот же период значок “Отличник образования Кыргызской Республики” получили 48 человек (21 кыргыз, 21 узбек, 4 русских, 1 уйгур, 1 представитель татарской национальности) [7].

С 2007 г. ситуация с обеспечением учебниками общеобразовательных школ с узбекским языком обучения стала улучшаться. Министерством образования и науки Кыргызской Республики в октябре 2009 г. была издана и передана в пользование большая партия учебников для узбекских школ.

На основании Постановления Правительства Кыргызской Республики № 260 от 2 июня 2008 г. Министерством образования и науки КР была разработана “Целевая программа развития многоязычного и поликультурного образования в Кыргызской Республике (2008–2020 гг.)”. В этой программе отмечается, что школы с узбекским и таджикским языками обучения испытывают нехватку квалифицированных педагогов, методических и учебных материалов для изучения родного языка. Нередко используются учебники, разработанные и изданные в Узбекистане и Таджикистане, что затрудняет обеспечение единого образовательного стандарта в этих школах. Слабое кадровое и учебно-методическое обеспечение преподавания кыргызского и русского языков также негативно сказывается на обеспечении равных возможностей для выпускников этих школ [8].

С целью широкого и активного привлечения юношей и девушек из узбекской общины Кыргызстана в г. Ош в 1994 г. был создан Кыргызско-Узбекский университет, абсолютное большинство студентов которого – этнические узбеки с юга Кыргызстана и из Узбекистана, в особенности из Ферганской, Наманганской, Андижанской и других областей. Например, в 2007–2008 уч. г. из всех 4136 студентов, обучающихся на дневном отделении, узбеки составляли 2712, кыргызы – 908, выходцы из Узбекистана – 292, а на заочном отделении из 11713 студентов – 10373 узбеков, 1340 кыргызов и 8901 выходец из РУз. [8].

Известный в отечественной науке талантливый ученый, интернационалист, академик Национальной академии наук КР М.Т. Мамасаидов, узбек по национальности, владеющий кыргызским языком лучше, чем некоторые кыргызы, был ректором вуза, в 1994–2004 гг. – депутатом Жогорку Кенеша Кыргызской Республики двух созывов.

В 2005 г. ректором стал д. т. н., профессор А. Исманжанов. За годы существования Кыргызско-Узбекский университет выпустил большое число специалистов, которые трудятся не только на благо нашей многонациональной страны, но и далеко за ее пределами.

В Кыргызско-Узбекском университете в 2009–2010 уч. г. трудились 70 ученых, имеющих научные степени и звания, в том числе доктора наук: 4 кыргыза и 7 узбеков, кандидаты наук: 27 кыргызов, 28 узбеков и представители других национальностей. Профессорско-преподавательский состав вуза представляли четыре заслуженных работника образования Кыргызской Республики, из них трое – узбеки, один – кыргыз, два заслуженных деятеля науки Кыргызской Республики – представители узбекской общины. В университете работал один академик НАН КР – М.Т. Мамасаидов [9].

Кыргызско-Узбекский университет являлся не только центром высшего образования для узбекской общины на юге Кыргызстана, но и базой по подготовке научных кадров для академической и образовательной сферы Кыргызстана. С 2002 г. в Кыргызско-Узбекском университете работает диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций, председателем и зам. председателя которого работали представители узбекской общины. В 2009 г. диссовет был заново утвержден, в его составе было 8 кыргызов, 9 узбеков, 1 представитель другой национальности [9].

К началу конфликта в докторантуре Кыргызско-Узбекского университета обучались четыре человека, из них два кыргыза и два узбека, в аспирантуре обучались 69 человек, в том числе 27 кыргызов, 40 узбеков, 2 представителя других этнических сообществ [9].

Таким образом, представители узбекской общины активно привлекаются к научным изысканиям страны и среди них немало представителей науки, которые достигли больших высот в этой сфере. К началу конфликта из всех 1627 сотрудников Национальной академии наук Кыргызской Республики 1189 кыргыза, 291 русский, 44 узбека, 26 татаров, 20 украинцев, 11 – казахов, 9 корейцев, по 5 уйгуров и армян, турок и немцев, по два молдованина, еврея и калмыка, по одному таджик, азербайджанцу, карачаевцу и башкиру [10]. Из

числа 45 действительных членов-академиков Национальной академии наук Кыргызской Республики 40 – кыргызов, 3 – русских, один узбек и один таджик. Из числа 58 членов – корреспондентов – 51 кыргыз, двое русских, по одному узбеку, уйгуру, дунганину, еврею и украинцу [10].

В Южном отделении Национальной академии наук Кыргызской Республики трудятся 6 академиков, из них 5 кыргызов, 1 узбек. Из четырех членов-корреспондентов все – кыргызы [10].

На базе Кыргызско-Узбекского университета был создан методический центр по подготовке учебных книг для узбекоязычных общеобразовательных школ Кыргызстана. Здесь было подготовлено большое количество учебных книг для общеобразовательных школ силами профессорско-преподавательского состава университета, с привлечением учителей из общеобразовательных школ. В данное время этот центр занимается изданием учебников и учебных пособий на узбекском языке для образовательных школ с узбекским языком обучения.

При Ошском государственном университете был создан Институт узбекского языка и литературы, где в основном обучались студенты узбекской национальности. Основную долю профессорско-преподавательского состава в нем составляли представители узбекской общины Кыргызстана. Руководителями института также назначались только представители узбекской общины.

Одним из старейших театров страны является Узбекский академический музыкально-драматический театр им. Бабура в городе Ош, который ставит спектакли узбекских писателей и поэтов не только Кыргызстана, но и соседнего Узбекистана, тем самым, узбекский народ не испытывает “голода” и тоски по произведениям родного народа, на родном языке. В то же время в театре ставятся спектакли по произведениям кыргызских писателей и поэтов. В частности, в этом театре поставлены спектакли по произведениям известных писателей и поэтов Кыргызстана – Ч. Айтматова, Б. Жакиева, Ж. Садыкова, Т. Абдымомунова и мн. др.

Хочется отметить, что Узбекский национальный культурный центр в 2007–2009 гг. несколько раз обращался к президенту КР К. Бакиеву с сообщениями об ущемлении прав этнических узбеков, однако эти обращения остались без ответа.

До 2005 г. по первому национальному каналу несколько раз в неделю показывали специальные передачи на узбекском языке, по национальному радио велись трансляции на узбекском языке. С приходом к власти К. Бакиева эти передачи прекратились.

Таблица 2 – Межнациональные браки между кыргызами и узбеками в Ошской, Джалал-Абадской и Баткенской областях (2005–2010 гг.)

Регион	2005	2006	2007	2008	2009	2010
Ошская обл.	90	105	111	85	141	117
Джалал-Абадская обл.	158	184	210	205	233	228
Баткенская обл.	47	90	126	99	132	127
Итого	295	379	447	389	506	472

Источник: Таблица составлена по материалам Национальной комиссии по всестороннему изучению причин, последствий и выработке рекомендаций по трагическим событиям, произошедшим на юге республики в июне 2010 г. Бишкек, 2010, июль-октябрь.

Кыргызы и узбеки столетиями жили бок о бок, взаимно дополняя друг друга, в Ферганской долине. Представленные в таблице 2 данные убедительно доказывают, что в Ферганской долине, в южных областях Кыргызстана имеются многочисленные смешанные кыргызско-узбекские и узбекско-кыргызские семьи. Следует отметить, что в южных областях Кыргызстана в целом до 2010 г. постепенно увеличивалось число смешанных межнациональных браков.

Литература

1. Переписи населения в Кыргызской Республике. 2009 г. Бишкек, 2011.
2. Полевая тетрадь, гг. Ош, Джалал-Абад, Узген, Кара-Суу. Кара-Суйский, Узгенский, Сузакский районы. 2013–2014 гг.
3. Материалы Национальной комиссии. Информация Министерства внутренних дел Кыргызской Республики. 2010, ноябрь, г. Бишкек.
4. Материалы Национальной комиссии. Информация Генеральной прокуратуры Кыргызской Республики. 2010, ноябрь, г. Бишкек.
5. Материалы Национальной комиссии. Информация Государственной таможенной службы при Правительстве Кыргызской Республики. 2010, ноябрь, г. Бишкек.
6. Материалы Национальной комиссии. Информация Министерства здравоохранения Кыргызской Республики. 2010, ноябрь, г. Бишкек.
7. Материалы Национальной комиссии. Информация Министерства образования и науки Кыргызской Республики. 2010, декабрь, г. Бишкек.
8. Материалы Национальной комиссии. Информация Министерства образования и науки Кыргызской Республики. 2010, август, г. Бишкек.
9. Материалы Национальной комиссии. Информация Кыргызско-Узбекского университета. 2010, ноябрь, г. Ош.
10. Материалы Национальной комиссии. Информация Национальной академии наук Кыргызской Республики. 2010, ноябрь, г. Бишкек.